2024年1月“九省联考”考前猜想卷（16+4模式）
历史·参考答案
[bookmark: _GoBack]（本试卷满分100分，考试时间90分钟。）

一、选择题：本题共16小题，每小题3分，共48分
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二、非选择题：本题共4小题，共52分。
17．【答案】（14分）
（1）特征：传播时间长，传播速度逐渐加快；传入路径多，种植范围广，从沿海、边疆逐渐到全国各省；各省的引种时间与传播路径有关。（4分，答出两点即可）
（2）甲方提倡：清朝初年，人口迅速膨胀，人地矛盾突出；玉米对环境的适应性强，用途广、产量高、经济效益好，可短期内增加粮食产量；所以，清朝时期的一些地方官员大力提倡种植玉米，以缓解人口迅速增长的压力，稳定社会秩序。（4分）
乙方禁止：大量外地流民流入，不易管理；大量种植玉米，破坏生态环境，从长远来看不利于粮食生产；所以，清朝一些地方官员禁种玉米，以加强对流民的控制，减少自然灾害。（4分）
认识：清朝的地方官员对玉米种植的态度都是以增加食物供给、稳定社会秩序为出发点，他们的根本目的是相同的，只是看待问题的角度不同。（2分，言之合理即可）

18．【答案】（11分）
（1）背景：拉美国家的债务危机；东欧剧变；苏联戈尔巴乔夫改革陷入困境；美国与西方国家的和平演变；新自由主义占据了主导地位；美国等发达国家生产力发展水平有了较大的提高；经济一体化进一步扩大。（5分，答出其中三点即可）
（2）不同：社会主义市场经济；人民至上的宗旨意识；合作共赢的价值追求；统筹国内国际大局；改革与开放相互促进；中国共产党的坚强领导；共同富裕的奋斗目标；实现中华民族伟大复兴。（4分，答出其中两点即可）
方案：国家顶层设计；试验机制；理论创新；改革开放；走特色发展道路；构建人类命运共同体；“一带一路”倡议。（2分，答出符合题意的两点即可）

19．【答案】（15分）
（1）背景：中国改革开放事业不断推进；中国由传统农业国向现代化国家迈进；深圳作为经济特区有诸多优惠政策。（6分，每点2分，其他言之成理亦可）
（2）基本特征：移民流向呈现多向性；与国家大政方针或重大工程相结合；服务于社会主义建设需要。（9分，其他言之成理亦可）

20．【答案】（12分）
【示例】
史实：1879年爱迪生发明电灯、1914年第一次世界大战爆发。（1分）
主题：第二次工业革命时代，科技进步给人类带来便利，也造成了一些问题。（1分）
论述：第二次工业革命使人类进入电气时代。1879年爱迪生发明电灯，电力进入民众生活；石油的开采和冶炼使人类找到了新能源，推动了工业迅猛发展；德国人发明了四轮汽车、美国人莱特兄弟发明了飞机，交通工具革新，新的通信技术也促进了信息传播，世界越来越紧密地联系在一起。这一切都说明科技进步具有积极意义。但是科技进步也是一把双刃剑。帝国主义国家凭借强大的工业实力向外殖民扩张，激起了被压迫民族的反抗；帝国主义瓜分世界不均引发的矛盾，最终酿成了世界大战；新技术用于战争，使战争造成的伤害升级。这说明科技成果使用不当，也会造成恶果。（8分）
由此可见，人类文明在演进的过程中有复杂性的特点，但是发展是人类社会的永恒主题。（2分）
（评分细则：史实1分，主题1分；论述史实正确，史论结合，逻辑清晰，8分；结论2分）
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